

Posudek bakalářské práce Josefa Urbánka:

Německá nacionální strana od provolání Československa do rozpadu Německého parlamentního svazu

V případě komentáře vedoucího bakalářské práce Josefa Urbánka je na místě uvést některé okolnosti, které předcházely jejímu vzniku. Kolega Urbánek se tématice německého politického stranictví věnuje soustředěně a možno říci dlouhodobě. Vedle svého studia a stávajícího profesního působení v Německu si osvojil nejen vynikající jazykové předpoklady k podobnému záměru, ale rovněž možnost studia v klíčových mnichovských archivech, které následně rozšířil též studiem v Čechách. Přes své pracovní povinnosti na německo-české střední škole v Pirně Urbánek v mezích možností navštěvoval diplomní a bakalářský seminář, v němž průběžně prezentoval jak koncepci, tak dílčí kapitoly své práce.

Předkládaná bakalářská práce nese pozitivní pečeť těchto autorových dispozic. Díky systematickému přístupu k tématu se text vyznačuje vynikající a s ohledem na srovnatelné práce této úrovně nadstandardní heuristickou průpravou. To se týká nejen již zmiňovaných archivních materiálů, ale rovněž literatury. Kvalitní průprava stála na počátku nastavené koncepce textu. Jestliže se česká historiografie věnuje česko-německé politice v době první republiky, zpravidla se soustřeďuje na její aktivistickou část. Oproti tomu negativistický blok má v jejím podání sice ustálenou interpretaci, nicméně jeho výzkum je nedostatečný. I v tomto ohledu je Urbánkův příspěvek zajímavý.

Autor se v něm soustředil na fázi vzniku a počátečního rozvoje Německé nacionální strany, a to nejenom na širším pozadí formování samostatného československého státu, ale především v užším srovnání s rozvojem české a česko-německé stranické scény. Jeho přístup, jak to také odpovídá odbornému zaměření, se pohybuje na pomezí historické a politologické roviny zkoumání problému. V popisných pasážích autor plasticky a se znalostí věci sleduje základní vývojové parametry prvopočátků česko-německé politiky, ale dokáže je nahlédnout a přiměřeně posoudit i v detailním rozboru stranických programů a propagačních materiálů NDP, respektive aktivit jeho vůdčí osobnosti Rudolfa Lodgmana von Auen. Jím stanovená koncepce je přehledná a promyšlená, dobře odráží snahu o postižení vnitřních záměrů a strategie NDP v konfrontaci s vývojem širší stranické sféry. Vedle splnění základního vytčeného cíle – zhodnocení programové profilace a pozice DNP -, autor díky četným přesahům politického i sociálního charakteru dospívá k svébytným a argumentačně silným vývodům, které práci posunují do obecnější roviny zhodnocení širší identity českých Němců v nově vzniklém státě.

Z formálního hlediska nemám k práci žádné výhrady, poznámkový aparát je přehledný a jednotně vedený, odpovídá požadavkům na stanovenou práci.

Z výše uvedených důvodů hodnotím práci Josefa Urbánka jako nadstandardní a výbornou. Jako takovou ji doporučuji k obhajobě a rovněž k zamyšlení autorovi nad možnostmi její širší prezentace, byť třeba v extraktu odborné studie.

V Hýskově, 2. února 2013

Komentář vedoucího práce vypracoval:

doc. Mgr. Vratislav Doubek, Dr.